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Cargo de Nível Superior: 



 

I N S T R U Ç Õ E S 
 

LEIA   COM   ATENÇÃO 
 

 

 

 

1. Este Caderno de Prova, com páginas numeradas de 1 a 19, é constituído de 60 (sessenta) questões objetivas, cada uma com 
quatro alternativas, assim distribuídas: 

 

01 a 10 – Língua Portuguesa 
11 a 60 – Conhecimentos Específicos 

 

2. Caso o Caderno de Prova esteja incompleto ou tenha qualquer defeito de impressão, solicite ao fiscal que o substitua. 
 

3. Sobre a Marcação do Cartão de Respostas 
 

As respostas deverão ser transcritas com caneta esferográfica de tinta azul ou preta não porosa, fabricada em material 
transparente, para o Cartão de Respostas, que será o único documento válido para correção. O Cartão de Respostas não será 
substituído por erro ou dano do candidato. 

 
3.1. Para cada questão existe apenas uma alternativa que a responde acertadamente. Para a marcação da alternativa escolhida 

no CARTÃO DE RESPOSTAS, pinte completamente o campo correspondente.  
    

Exemplo: Suponha que para determinada questão a alternativa C seja a escolhida. 
 

N.º da 
Questão 

 
A 
 

B 
 

C 
 

D 
 

 
3.2. Será invalidada a questão em que houver mais de uma marcação, marcação rasurada ou emendada, ou não houver 

marcação. 
 

3.3. Não rasure nem amasse o CARTÃO DE RESPOSTAS. 
 

4. A duração da prova é de quatro horas, já incluído o tempo destinado ao preenchimento do CARTÃO DE RESPOSTAS e a coleta 
de impressão digital de candidatos. 

 

5. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem ser utilizados para rascunho. 
 

6. Será permitida a saída de candidatos da sala de prova somente após decorridas duas horas e trinta minutos do início da prova. 
Nesse caso, o candidato deverá entregar, obrigatoriamente, ao fiscal o Caderno de Prova e o Cartão de Respostas. 

 

7. O candidato que insistir em sair da sala de prova antes de transcorridas duas horas e trinta minutos do início da prova deverá 
assinar Termo de Ocorrência declarando desistência do Concurso. 

 

8. Será permitida a saída de candidatos levando o Caderno de Prova somente na última meia hora de prova. 
 

9. Na página 19 deste Caderno de Prova, encontra-se a Folha de Anotação do Candidato, a qual poderá ser utilizada para a 
transcrição das respostas das questões objetivas. Essa folha poderá ser levada pelo candidato para posterior conferência com o 
gabarito somente após decorridas duas horas e trinta minutos do início da prova. 

 

10. Terminada a prova, o candidato deverá, obrigatoriamente, entregar ao fiscal o CARTÃO DE RESPOSTAS. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

 
INSTRUÇÃO: Leia o trecho a seguir, de um artigo de J. R. Guzzo, e responda às questões de 01 a 05. 
 

1 
 
 
 

5 
 
 
 
 

10 
 
 
 
 

15 

É comum ouvir que as coisas vão mal num país quando você percebe que, para produzir alguma coisa, 
tem de pedir autorização a quem não produz nada. É a situação de todos os dias no Brasil – e ela vai 
ficando pior de governo a governo, com o aumento implacável na quantidade de cidadãos encarregados 
de dar ou recusar as autorizações para fazer seja lá o que tem de ser feito. Reproduzem-se como coelhos; 
são pagos com salários extravagantes para regular todos os aspectos possíveis da vida humana, das 
licenças para cortar um galho de árvore à proibição da galinha de cabidela. Chamam a si próprios de 
“Estado”, como os padres se chamavam de “clero” e os marqueses se chamavam de “nobreza”. São um 
dos principais motivos pelos quais o Brasil continua sendo um país subdesenvolvido. Já é ruim o 
suficiente, mas acaba de acontecer uma novidade para pior. Agora se pode dizer, além do que está dito 
acima, que as coisas também vão muito mal num país quando se vê, como acontece no Brasil de hoje, 
que cumprir a lei tornou-se um risco. 
Os responsáveis pela criação dessa nova realidade são os juízes, procuradores e altos burocratas da 
Justiça do Trabalho que não aprovaram a reforma da legislação trabalhista recentemente aprovada pelo 
Congresso Nacional – e que passou a ser a lei em vigor na República Federativa do Brasil nas questões 
relativas a trabalho. [...] 
[...] Mas o que realmente importa é o seguinte: como é que ficam as coisas na vida real de todo mundo? 
Se um juiz não estiver de acordo, por exemplo, com o fim do imposto sindical obrigatório, como 
determina a nova lei, o que vai acontecer? O que acontece se o juiz não concordar que o empregado 
reduza o seu horário de almoço para sair mais cedo? [...] 

 (Revista Veja, ed. 2.559. Adaptado.)   
 

Questão 01 
 

Sobre esse trecho do artigo, assinale a afirmativa INCORRETA . 
[A]  O articulista, em tom de indignação, critica a posição de procuradores e juízes sobre a nova lei trabalhista 

recém-aprovada. 
[B]  Segundo o articulista, no Brasil, os cidadãos encarregados de expedir autorizações constituem razão do 

subdesenvolvimento do país. 
[C]  A posição de juízes, procuradores e altos burocratas da Justiça do Trabalho em face da nova lei traz 

insegurança ao cidadão trabalhador. 
[D]  A crítica severa à posição de juízes, promotores e burocratas da Justiça do Trabalho se inicia logo na 

primeira frase do texto. 
 

Questão 02 
 

Os elementos coesivos são responsáveis pela ligação semântica entre as partes de um texto. A respeito de 
elementos coesivos presentes no texto, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) O termo Agora (linha 9) relaciona a ideia a que se liga a um tempo definido fora do texto, a exemplo 
de hoje e ontem. 

(      ) Em Reproduzem-se como coelhos; são pagos salários extravagantes, a coesão denomina-se elipse, 
mecanismo que consiste na omissão de um termo já dito anteriormente.  

(      ) A expressão dessa nova realidade (linha 12) retoma o sentido da expressão cidadãos encarregados de 
dar ou recusar as autorizações (linhas 3 e 4). 

(      ) O pronome ela (linha 2) refere-se ao termo situação, estabelecendo coesão referencial. 
 

Assinale a sequência correta. 
[A]  V, F, V, V 
[B]  F, F, V, F 
[C]  V, V, F, V 
[D]  F, V, F, F 
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Questão 03 
 

A conjunção como pode ter valor semântico de comparação e de conformidade, a depender do contexto em que 
aparece. Analise os seguintes trechos de texto: 
 

I - Chamam a si próprios de “Estado”, como os padres se chamavam de “clero” 
II -  as coisas também vão muito mal num país quando se vê, como acontece no Brasil de hoje, que cumprir a 

lei tornou-se um risco. 
 

Sobre a conjunção como nesses trechos, assinale a afirmativa correta. 
[A]  Em ambos os trechos, o sentido é de comparação. 
[B]  No trecho I, o sentido é de conformidade e pode ser substituída por consoante. 
[C]  No trecho I, o sentido é de comparação e no II, de conformidade. 
[D]  No trecho I, o sentido é de conformidade e no II, de comparação.  
 

Questão 04 
 

Na primeira frase do texto, qual situação linguística explica o uso de vírgulas? 
[A]  Uso de oração adverbial intercalada. 
[B]  Ocorrência de oração explicativa. 
[C]  Separação de aposto. 
[D]  Supressão de um verbo subentendido na oração. 
 

Questão 05 
 

Os adjetivos extravagantes (linha 5) e principais (linha 8) são denominados uniformes, pois apresentam uma 
única forma para feminino e masculino. Assinale a alternativa em que todos os adjetivos têm essa característica. 
[A]  possíveis, obrigatório, sindical 
[B]  implacável, ruim, real 
[C]  ruim, altos, aprovada 
[D]  inteligente, ativo, digno 
 

Questão 06 
 

O compromisso do profissional se aplica sistemicamente. Em primeiro lugar, ele deve se comprometer com o 
próprio desenvolvimento contínuo e se comportar de maneira congruente com sua linha de pensamento, ou seja, 
agir para alcançar suas metas e objetivos, e o único caminho é a entrega dos resultados solicitados pela 
empresa. Em segundo lugar e não menos importante, ele deve estar comprometido com os colegas de trabalho, 
com os líderes e o público da marca. Ao desempenhar sua função com excelência, automaticamente estará 
contribuindo com o todo. 
 

A respeito da construção argumentativa do trecho acima, analise as afirmativas. 
 

I - A posição de quem escreve sobre o assunto compromisso profissional torna-se clara somente na última 
frase do trecho. 

II -  Dois argumentos sustentam a tese de que escreve: necessidade do compromisso pessoal do profissional e 
do compromisso com a empresa em que trabalha.  

III -  A adjetivação presente no trecho, a exemplo de contínuo, congruente, único, fortalece os argumentos 
empregados.  

IV -  Os operadores argumentativos Em primeiro lugar e Em segundo lugar  fornecem ao leitor pistas sobre a 
sequência temporal dos argumentos. 

 

Está correto o que se afirma em 
[A]  II, apenas. 
[B]  II e III, apenas. 
[C]  I, III e IV, apenas. 
[D]  I e IV, apenas. 
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Questão 07 
 

A coerência textual é responsável pela unidade de sentido, pois estabelece uma relação harmônica entre as partes do 
texto. A ambiguidade é um dos casos de falta de coerência. Em qual alternativa a ambiguidade NÃO foi desfeita? 
[A]  Desde os cinco anos minha mãe me ensinava a ler. → Minha mãe me ensinava a ler desde que eu tinha cinco 

anos. 
[B]  Chegando ao aeroporto, o avião já levantava voo. → Quando cheguei ao aeroporto, o avião já levantava voo. 
[C]  O celular tocou ao entrar em casa para pegar a chave do carro. → Ao entrar em casa para pegar a chave do 

carro, o celular tocou.  
[D]  Depois da consulta a ginecologista lhe disse que estava esperando bebê. → A ginecologista lhe disse depois da 

consulta que estava esperando bebê. 
 
INSTRUÇÃO: Leia o trecho abaixo da obra O despertar da águia, de Leonardo Boff, e responda às questões 

de 08 a 10. 
 
 O ser humano apresenta-se simultaneamente como um ser de necessidade e de criatividade. Dito de outra 
forma: como um ser que se autoafirma e ao mesmo tempo se conecta com outros. [...] 
 Antes de mais nada ele é um ser de necessidade. Tem necessidade de comer, de vestir-se, de abrigar-se, de 
reproduzir-se, de comunicar-se, de ser feliz e de imaginar um sentido último da vida e do universo. [...] Grande parte 
das pessoas emprega seu tempo na dura faina pela sobrevivência. Pois trata-se de necessidades que devem ser 
permanentemente atendidas. [...] 
 Para atender as suas necessidades, o ser humano se vê obrigado a abrir-se ao mundo. Cria a linguagem pela 
qual significa o mundo e inventa o instrumento pelo qual prolonga seus membros. Modifica o mundo, ao mesmo 
tempo em que é modificado por ele.[...] 
 O conjunto das modificações que faz no mundo e de si mesmo chama-se cultura. 
 

Questão 08 
 

Na frase Grande parte das pessoas emprega seu tempo na dura faina pela sobrevivência, o verbo empregar está no 
singular porque a concordância foi feita com a expressão partitiva e não com o substantivo plural. Poderia também ir 
para o plural, fazendo a concordância com o substantivo pessoas. Assinale a frase em que a concordância NÃO é 
realizada em função dessa regra da escrita padrão. 
[A]  Mais de cinquenta mil jovens foram ao encontro com o Papa no Rio de Janeiro. 
[B]  Dizem que a maior parte dos eleitores não sabem votar. 
[C]  Uma porção de batatas fritas custa três vezes mais do que um quilo in natura. 
[D]  A maioria das crianças brasileiras até três anos de idade não frequenta creche. 
 

Questão 09 
 

Dependendo da situação linguística, o pronome relativo deve ser preposicionado, a exemplo de Cria a linguagem 
pela qual significa o mundo e inventa o instrumento pelo qual prolonga seus membros. Assinale a afirmativa em que 
o pronome relativo está INCORRETAMENTE  preposicionado. 
[A]  O servidor apresentou denúncia ao Serviço de Proteção ao Depoente da PM para o qual foi incluído. 
[B]  Os meios de que dispomos, atualmente, para adquirir conhecimentos são encontrados online. 
[C]  Sem dúvida, aquele é um monumento do qual todos os brasileiros se orgulham. 
[D]  Está em preparo uma lei com que simpatizamos para melhorar o sistema político brasileiro. 
 

Questão 10 
 

Em inventa o instrumento pelo qual prolonga seus membros, a expressão grifada não foi empregada no sentido 
literal e sim ampliado e modificado, com objetivo de obter um efeito de sentido no contexto – sentido conotativo. 
Assinale a frase em que há presença de sentido conotativo. 
[A]  A água evapora dos oceanos e cai sobre a terra. 
[B]  Com seus matos fechados, a natureza me assusta. 
[C]  Pimenta nos olhos dos outros é refresco. 
[D]  Aquela garota bonita acabou de rolar escada abaixo. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

 

Questão 11 
 

Na tentativa de padronizar a comunicação e o registro de informações em dentística, Black propôs uma classificação 
para a localização de lesões e cavidades. Sobre essa classificação, numere a coluna da direita de acordo com a da 
esquerda. 
 

1 - Face proximal de dentes anteriores com envolvimento 
de ângulo 

(      ) 
(      ) 
(      ) 
(      ) 

Classe V 
Classe II 
Classe III 
Classe IV 

2 - Terço gengival vestibular ou lingual de todos os dentes 
3 - Face proximal de pré-molares e molares 
4 - Face proximal de dentes anteriores sem envolvimento 

de ângulo 
 

Assinale a sequência correta. 
[A]  3, 1, 4, 2 
[B]  2, 3, 4, 1 
[C]  1, 3, 4, 2 
[D]  2, 1, 3, 4 

 

Questão 12 
 

A plataforma giratória do alicate perfurador de borracha possui, geralmente, 5 furos de diferentes diâmetros. 
Considere o furo de menor diâmetro como o número 1 e o de maior diâmetro como o número 5. Assinale a 
alternativa que apresenta a que se destinam os furos de número 1, 4 e 5, respectivamente. 
[A]  Grampos especiais, pré-molares, incisivos inferiores. 
[B]  Incisivos inferiores, caninos e molares. 
[C]  Incisivos inferiores, molares, grampos especiais. 
[D]  Molares, incisivos superiores e caninos. 
 

Questão 13 
 

Sobre adesivos autocondicionantes e universais, analise as afirmativas. 
 

I - A infiltração dos monômeros resinosos simultaneamente ao processo de desmineralização da dentina forma 
uma camada híbrida em que toda a zona desmineralizada é infiltrada por monômeros resinosos.  

II -  A técnica de condicionamento seletivo, em que é feita a aplicação de ácido fosfórico apenas sobre o esmalte, 
melhora a união desses sistemas adesivos ao esmalte dental.  

III -  Sobre a dentina deve ser feita a aplicação ativa, com a finalidade de efetivar sua ação de desmineralização do 
substrato e modificação da camada de esfregaço. 

 

Está correto o que se afirma em 
[A]  I, II e III.  
[B]  I e II, apenas. 
[C]  II e III, apenas. 
[D]  III, apenas. 
 

Questão 14 
 

O condicionamento ácido e o aperfeiçoamento dos adesivos dentinários possibilitam uma união confiável ao 
esmalte, entretanto a difícil penetração dos monômeros na rede de colágeno expostas na dentina desmineralizada é 
uma das dificuldades da adesão em dentina. As regiões da camada híbrida que não haviam sido completamente 
infiltradas pela resina/adesivo recebem o nome de 
[A]  percolação. 
[B]  colapso do colágeno. 
[C]  infiltração marginal. 
[D]  nano infiltração. 
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Questão 15 
 

Grande parte dos sistemas adesivos envolve a aplicação simultânea do ácido fosfórico 30%−40% sobre esmalte 
e dentina, técnica conhecida como condicionamento ácido total. A esse respeito, marque V para as afirmativas 
verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) Em cavidades ou preparos restritos ao esmalte dental, o condicionamento tem como principal função a 
desmineralização da superfície que resulta na criação de microrretenções que aumentam a área de 
contato. 

(      ) Em dentina, a remoção da lama dentinária acompanhada da dissolução mineral superficial e exposição 
das fibras colágenas resulta em um aumento da embocadura dos túbulos que permite o afloramento do 
fluido dentinário. 

(      ) O colapso da rede de colágeno que acontece quando as fibras colágenas perdem a sustentação da água 
facilita a penetração do prime/adesivo. 

(      ) A aplicação da técnica de condicionamento ácido total promove a manutenção da smear layer e 
remoção do smear plug. 

 

Assinale a sequência correta. 
[A]  F, F, V, V  
[B]  F, V, F, F 
[C]  V, V, F, F  
[D]  V, F, V, V 
 
 

Questão 16 
 

A erosão dental se caracteriza pela perda lenta e irreversível de estrutura dental a partir da superfície externa. A 
respeito desse tipo de alteração dental, assinale a afirmativa INCORRETA . 
[A]  Durante a regurgitação, o conteúdo gástrico que chega à boca é mínimo e, normalmente, redeglutido; dessa 

forma, as lesões por regurgitação irão se concentrar na região anterior da boca. 
[B]  Os desafios ácidos de origem alimentar são, até certo ponto, bem suportados pelos dentes, mas não em 

regiões que se encontram sob tensão. 
[C]  Lesões vestibulares nos dentes anteriores superiores estão relacionadas ao consumo exagerado de frutas 

ácidas. 
[D]  Cirurgias bariátricas podem causar alterações bucais, dentre elas a erosão. 
 
 

Questão 17 
 

A remoção de lesões cariosas e a restauração em resina composta de cavidades oclusais envolvem aspectos que 
devem ser considerados antes do preparo cavitário.  A esse respeito, marque V para as afirmativas verdadeiras e 
F para as falsas. 
 

(      ) Devido às suas excelentes características físico-mecânicas e de polimento, as resinas de micropartículas 
são as mais indicadas para essas restaurações. 

(      ) Brocas carbide esféricas lisas usadas em baixa rotação e instrumentos manuais podem ser empregados 
para o preparo em dentina profunda. 

(      ) Em função da natureza orgânica da dentina, essas lesões cariosas progridem lateralmente, deixando 
muitas vezes grandes quantidades de esmalte sem suporte, após o preparo. 

(      ) Radiografias panorâmicas não são as indicadas para observação da profundidade biológica dessas 
lesões. 

 

Assinale a sequência correta. 
[A]  F, F, V, F 
[B]  F, V, V, V 
[C]  V, F, F, V 
[D]  V, V, F, F 



6/19 – Concurso da Prefeitura Municipal de Várzea Grande – NÍVEL SUPERIOR – Odontólogo  

Questão 18 
 

Restaurações de cavidades classe II são extremamente desafiadoras em relação à recuperação da forma 
anatômica da face proximal do dente para que resulte em contato proximal adequado.  Em relação ao preparo e 
restauração dessas cavidades, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) Matrizes mais espessas e rígidas, quando bem adaptadas ao dente, tornam desnecessário o uso de 
cunhas. 

(      ) O uso de matriz metálica durante o preparo cavitário é importante para a proteção do dente adjacente. 
(      ) Impacção alimentar e dor causada pela compressão da papila gengival podem ser causados unicamente 

pela ingestão de alimentos muito fibrosos. 
(      ) Cunhas muito grandes podem exercer pressão excessiva na matriz, deformando-a e levando a falhas na 

adaptação e/ou contorno da restauração. 
 

Assinale a sequência correta. 
[A]  F, V, F, V 
[B]  V, V, F, F 
[C]  F, F, V, F 
[D]  V, F, V, V 
 
 

Questão 19 
 

Por muitos anos, a Odontologia esteve focada na etiologia e no tratamento da doença cárie e a erosão dental foi 
pouco estudada pela comunidade científica.  Nas últimas décadas, um importante crescimento no aparecimento 
de lesões não cariosas provocou mais estudos e publicações sobre o tema. Sobre erosão dental, assinale a 
afirmativa INCORRETA . 
[A]  Em sua fase inicial, o desgaste dental erosivo apresenta como característica clínica a formação de 

concavidades brilhantes nas superfícies lisas e escavações nas superfícies oclusais. 
[B]  Em crianças o uso regular de mamadeiras contendo sucos cítricos ou refrigerantes está relacionado ao 

aparecimento de lesões erosivas. 
[C]  A saliva é considerada um fator biológico importante relacionado à ocorrência do desgaste erosivo. 
[D]  O desgaste erosivo é uma condição dependente da interação de fatores químicos, biológicos e 

comportamentais. 
 
 

Questão 20 
 

O Cimento de Ionômero de Vidro (CIV) foi descrito pela primeira vez por Wilson e Kent em 1971 e hoje é um 
material com amplo uso na Odontologia. Sobre as propriedades e/ou uso dos cimentos de ionômero de vidro, 
marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) O componente resinoso presente nos Cimentos de Ionômero de Vidro (CIV) modificados por resina 
torna o material menos resistente, com maior capacidade de sorpção e mais fácil de ser manipulado. 

(      ) Para remoção dos debris dentários e obtenção de uma superfície limpa, feita anteriormente à aplicação 
do CIV, deve-se usar ácido fosfórico 37%. 

(      ) Os CIV convencionais apresentam como vantagem a liberação de flúor e como desvantagem a 
susceptibilidade à sinérese e embebição. 

(      ) O condicionamento com ácido fosfórico 37% feito sobre a base forradora de Ionômero de Vidro 
convencional causa fraturas no material e deve ser evitado. 

 

Assinale a sequência correta. 
[A]  V, V, F, F 
[B]  F, F, V, V 
[C]  F, F, V, F 
[D]  V, V, F, V 
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Questão 21 
 

Nos últimos anos, foram introduzidos no mercado odontológico novos sistemas restauradores, conhecidos como 
resinas de baixa contração de polimerização ou resinas compostas bulk fill. A respeito dessas resinas bulk fill, analise 
as afirmativas. 
 

I - Apresentam como vantagem a simplificação do protocolo restaurador, o que torna o processo mais prático. 
II -  A inserção deve ser feita em incrementos de no máximo 2 mm de diâmetro para reduzir os riscos de formação 

de fendas. 
III -  Apresentam redução na contração de polimerização, devido a sua translucidez aumentada, baixo módulo de 

elasticidade e adição de grupos fotoativáveis que controlam a cinemática de polimerização. 
 

Está correto o que se afirma em 
[A]  II e III, apenas. 
[B]  I e III, apenas. 
[C]  I e II, apenas. 
[D]  II, apenas. 
 

Questão 22 
 

A anemia falciforme é uma das alterações genéticas mais comuns em todo mundo e deve ser compreendida pelo 
profissional de Odontologia. Sobre essa doença e possíveis manifestações bucais que ela pode apresentar, marque V 
para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) É uma doença sanguínea genética, em que os tecidos supridos pela circulação recebem quantidades 
deficientes de oxigênio. 

(      ) A ocorrência dessa doença é mais frequente em indivíduos idosos de cor branca. 
(      ) Pode ocorrer atraso na erupção dental e necrose pulpar assintomática em dentes hígidos. 
(      ) Uma das principais alterações radiográficas é o aumento do espaço medular da mandíbula (hiperplasia 

medular óssea). 
 

Assinale a sequência correta. 
[A]  V, V, F, F 
[B]  F, F, V, F 
[C]  F, V, F, V 
[D]  V, F, V, V 
 

Questão 23 
 

Para a escolha de um sistema restaurador adequado às diferentes situações clínicas, é importante o conhecimento 
sobre os componentes, as propriedades e as características apresentadas pelas resinas compostas. Sobre composição, 
propriedades e características das resinas compostas, assinale a afirmativa correta. 
[A]  O silano é uma molécula bifuncional, com propriedades hidrofóbicas e hidrofílicas, que promove união 

confiável entre a resina composta e o substrato dental. 
[B]  O agente iniciador mais comumente presente nas resinas compostas fotopolimerizáveis é uma leucerina, que é 

ativada com luz visível, com comprimento de onda aproximado de 300 nm.  
[C]  Partículas de carga provêm estabilidade dimensional à matriz orgânica que é instável, melhoram as 

propriedades da resina composta e reduzem a contração de polimerização. 
[D]  Resinas nanoparticuladas possuem excelentes propriedades mecânicas e devido ao tamanho das partículas 

possuem baixo desempenho quando usadas na região posterior. 
 

Questão 24 
 

Ao fazer comparação entre duas radiografias, sendo uma recente e a outra feita há 1 ano, o profissional observou  
que a imagem da radiografia mais antiga apresentava manchas amareladas/marrons. Assinale a falha no 
processamento que causou esse tipo de defeito. 
[A]  Excesso de fixação 
[B]  Revelador vencido 
[C]  Tempo de exposição incorreto 
[D]  Tempo insuficiente de lavagem 
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Questão 25 
 

Paciente de 38 anos, gênero feminino, apresentou-se à clínica odontológica preocupada com a presença de 
protuberância óssea bilateral assintomática ao longo da superfície lingual da mandíbula na região de pré-
molares. Ao exame radiográfico periapical e panorâmico, foram visualizadas imagens radiopacas circunscritas e 
sobrepostas ao terço médio das raízes dentais. O diagnóstico provável inicial é: 
[A]  Carcinoma mandibular. 
[B]  Cisto odontogênico calcificante. 
[C]  Osteomielite esclerosante. 
[D]  Torus mandibular. 
 
 

Questão 26 
 

Na Odontologia, o profissional e equipe são expostos diariamente a uma grande variedade de microrganismos. 
Assinale a afirmativa que apresenta procedimentos odontológicos críticos e semicríticos, respectivamente. 
[A]  Procedimento restaurador, raspagem supragengival. 
[B]  Exodontia de dente impactado, exodontia de dente decíduo. 
[C]  Raspagem subgengival, instalação de aparelho ortodôntico. 
[D]  Cirurgia periodontal, exodontia. 
 
 

Questão 27 
 

Um bom agente anestésico deve apresentar baixa toxicidade sistêmica, não ser irritante aos tecidos e também 
não causar lesão permanente às estruturas nervosas. O tempo para início da anestesia deve ser o mais curto 
possível e a duração de ação suficiente para a realização do procedimento odontológico, com ação reversível. 
Sobre anestésicos em Odontologia, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) Como a meia vida de um anestésico é em torno de 12 horas e se a dose máxima para um determinado 
indivíduo for 8 tubetes, se ele for submetido a um procedimento no período da manhã em que receba 5 
tubetes, ele não poderá receber mais do que 3 tubetes na tarde do mesmo dia. 

(      ) Sem vasoconstrictor, o anestésico pode não ser eficaz, além de seu efeito passar mais rapidamente. 
(      ) A adrenalina, presente na lidocaína, atua como um vasodilatador, por isso reduz a taxa de absorção da 

droga para a circulação sistêmica, aumentando o efeito local. 
(      ) Prilocaína e articaína não devem ser usadas em gestantes, pois podem levar à metahemoglobinemia, 

tanto na mãe quanto no feto. 
 

Assinale a sequência correta. 
[A]  F, F, V, V 
[B]  F, V, F, V 
[C]  V, F, V, F 
[D]  V, V, F, F 
 
 

Questão 28 
 

Sobre hábitos alimentares e cárie dental, analise as afirmativas abaixo. 
 

I - O tipo e a frequência de ingestão de carboidratos podem ter influência na atividade de cárie. 
II -  Lesões de mancha branca são consequência de desmineralizações que ocorrem na sub superfície dentária. 

III -  Frente a um mesmo desafio cariogênico, o risco de cárie coronária é igual ao de cárie radicular. 
 

Está correto o que se afirma em 
[A]  II e III, apenas. 
[B]  I e II, apenas. 
[C]  I e III, apenas. 
[D]  I, apenas. 
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Questão 29 
 

Sobre diagnóstico, controle e tratamento da cárie dental, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as 
falsas. 
 

(      ) Sonda exploradora para o diagnóstico de cárie dentária oclusal deve ser utilizada, pois permite 
diferenciar lesões ativas de lesões paralisadas. 

(      ) Indivíduos com hipossalivação apresentam maior predisposição ao desenvolvimento da doença cárie, se 
comparados com indivíduos com fluxo salivar normal. 

(      ) A superfície oclusal é a mais suscetível à doença cárie, em decorrência das características histológicas 
do esmalte nos sulcos e nas fissuras. 

(      ) Embora biofilme dentário não necessariamente resulte em lesão de cárie, sua presença é um fator 
contribuinte para o desenvolvimento da doença cárie. 

 

Assinale a sequência correta. 
[A]  F, F, V, F 
[B]  V, V, F, F 
[C]  V, F, V, V 
[D]  F, V, F, V  
 
 

Questão 30 
 

Sobre reabsorção dental e seu diagnóstico, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) Do ponto de vista clínico, a ocorrência de reabsorção radicular interna é assintomática e, por esse 
motivo, geralmente é detectada ao acaso em exames radiográficos de rotina ou de dentes adjacentes. 

(      ) Quando a reabsorção interna acontece na câmara pulpar, a coroa pode ficar com aparência rósea, 
levemente avermelhada ou com sombras de cinza devido à redução do remanescente dental. 

(      ) A técnica radiográfica de Clark poderia indicar se a reabsorção localiza-se por vestibular ou por lingual 
e/ou palatina em relação ao canal radicular. 

(      ) O reimplante dental após trauma com avulsão e o clareamento interno de dentes despolpados podem ser 
causas de reabsorções externas. 

 

Assinale a sequência correta. 
[A]  V, V, V, V  
[B]  F, F, V, F 
[C]  V, F, F, V 
[D]  F, V, F, F 
 
 

Questão 31 
 

Paciente do gênero masculino com setenta anos de idade, hipertenso e tendo sido submetido a uma substituição 
de válvula cardíaca, compareceu a um serviço odontológico com indicação para endodontia no dente 36, que 
apresentava reabsorção apical. Os exames clínico e radiográfico confirmaram o diagnóstico e a indicação de 
tratamento endodôntico convencional. Sobre esse caso, assinale a afirmativa correta. 
[A]  A diminuição do contorno da câmara pulpar devido à formação de dentina terciária não minimiza a 

resposta ao teste térmico de vitalidade pulpar. 
[B]  A medicação intracanal é feita com substâncias anti-inflamatórias em tratamentos de polpa morta e 

substâncias antimicrobianas para polpa viva. 
[C]  Antibioticoterapia profilática deverá ser empregada previamente ao tratamento endodôntico, pois 

proporcionará menores níveis de bacteremia, caso haja instrumentação além do forame apical. 
[D]  Esse dente tem como característica anatômica a presença de uma raiz lingual e a raiz vestibular dividida em 

duas, tornando-o trirradicular, em cerca de 72% dos casos. 
 
 



10/19 – Concurso da Prefeitura Municipal de Várzea Grande – NÍVEL SUPERIOR – Odontólogo  

Questão 32 
 

A crise convulsiva consiste em uma emergência comum no dia a dia do Cirurgião Dentista. No caso de um 
paciente entrar em crise convulsiva durante o tratamento, qual o procedimento correto do Cirurgião Dentista?  
[A]  Fazer o paciente respirar dentro de um saco plástico para aumentar o teor de CO2 no sangue, diminuindo a 

alcalose. 
[B]  Interromper o tratamento, retirar objetos da boca do paciente, manter as vias aéreas desobstruídas e cuidar 

para que ele não se machuque com objetos cortantes ou pontiagudos que estejam ao redor. 
[C]  Interpor um abridor de boca entre os dentes do paciente para evitar que ele morda a língua.  
[D]  Colocar o paciente em posição ereta, acalmá-lo verbalmente e pedir para ele respirar lenta e 

profundamente.  
 
 

Questão 33 
 

Os processos patológicos básicos na mucosa bucal aparecem com variadas alterações morfológicas e são 
denominadas lesões fundamentais ou elementares.  A coluna da esquerda apresenta a descrição da lesão e a da 
direita, o tipo de cada lesão. Numere a coluna da direita de acordo com a da esquerda. 
 

1 - Lesão sólida, circunscrita, elevada, apresentando até 
0,5 cm de diâmetro. 

(      ) 
 

(      ) 
 

(      ) 
 

(      ) 

Mácula 
 
Pápula  
 
Placa  
 
Nódulo 

2 - Área circunscrita de alteração de coloração sem 
elevação ou depressão do tecido.  

3 - Lesão sólida, circunscrita, de localização superficial 
ou profunda, formada por tecido epitelial, conjuntivo 
ou misto, com mais de 0,5 cm de diâmetro. 

4 - Elevação fibrosa, circunscrita, consistente à palpação, 
elevada em relação ao tecido normal, com altura 
pequena em relação à extensão.  

 

Assinale a sequência correta. 
[A]  1, 3, 2, 4 
[B]  3, 4, 1, 2 
[C]  2, 1, 4, 3 
[D]  4, 3, 2, 1 
 
 

Questão 34 
 

A incidência de lesões traumáticas na população jovem aumentou significativamente nos últimos anos, sendo 
considerado um problema grave pela comunidade odontológica quando comparado à cárie dentária, que 
apresentou uma redução dramática nas últimas décadas. Sobre o assunto, marque V para as afirmativas 
verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) A concussão é um traumatismo de pequena intensidade sobre os tecidos de sustentação e não altera a 
posição do dente nem provoca mobilidade. O tratamento consiste apenas em manter o dente em 
observação. 

(      ) A subluxação  é um traumatismo de intensidade moderada que pode causar mobilidade dentária, lesão 
nos tecidos de suporte com sangramento gengival. Em casos de envolvimento de vários elementos, 
pode-se optar pela contenção semirrígida. 

(      ) Na luxação extrusiva de dentes decíduos onde o deslocamento é parcial  e ocorre no sentido axial, há 
necessidade de radiografias porque pode ocorrer dano ao germe permanente. 

 

Assinale a sequência correta. 
[A]  F, F, V 
[B]  V, V, F  
[C]  F, V, V  
[D]  V, F, F  
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Questão 35 
 

O atendimento odontológico durante e logo após a gravidez é bastante comum e a maior preocupação da 
administração medicamentosa em gestantes e lactantes é a passagem do fármaco pela barreira placentária ou 
pelo leite materno, podendo causar efeitos nocivos ao feto ou ao bebê. A respeito da prescrição medicamentosa 
no tratamento odontológico de grávidas e lactantes, assinale a afirmativa correta. 
[A]  Os ansiolíticos, como bromazepam, lorazepam, diazepam, estão contraindicados durante a gravidez, pois 

esses medicamentos têm poder teratogênico para gestantes e lactantes, e o diazepam ainda pode exercer 
efeito sedativo sobre o lactente. 

[B]  Em casos de real necessidade da prescrição de antibióticos, deve-se evitar a amoxicilina, benzilpenicilina 
benzatina ou eritromicina. 

[C]  O metronidazol pode ser administrado apenas nos três primeiros meses da gestação, pois não é tido como 
potencialmente teratogênico. 

[D]  Os anti-inflamatórios não esteroidais (AINES) em doses elevadas podem causar anormalidade na curva 
glicêmica da gestante, insuficiência das suprarrenais e a síndrome de Cushing.  

 

Questão 36 
 

A respeito do uso do flúor na Odontologia, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) Bochecho vigoroso com fluoreto de sódio a 2% feito diariamente é a forma de uso recomendada para 
interferir na dinâmica do processo de cárie. 

(      ) A prescrição de medicamentos fluoretados no período pré́-natal traz grandes benefícios e isso justifica 
sua indicação para a paciente gestante. 

(      ) O flúor usado isoladamente não impede o início da doença cárie, porém ele é extremamente eficiente 
em reduzir sua progressão. 

(      ) A ingestão crônica de doses maiores que 0,07 mg F/Kg de peso corporal por crianças entre 3 e 6 anos 
pode provocar a fluorose em dentes permanentes. 

 

Assinale a sequência correta. 
[A]  V, V, V, F 
[B]  F, V, F, V  
[C]  F, F, V, V  
[D]  V, F, F, F  
 

Questão 37 
 

A respeito de urgências pós-cirúrgicas e seu tratamento ou prevenção, assinale a afirmativa INCORRETA . 
[A]  Alveolite seca é uma complicação que tem início de 2 a 4 dias após a cirurgia e o alvéolo apresenta-se 

aberto, sem coágulo, com dor intensa e irradiada. 
[B]  O tratamento da alveolite seca consiste em anestesia, remoção de corpo estranho, se houver, irrigação e 

preenchimento do alvéolo com novo coágulo ou medicação tópica embotadora. 
[C]  Dentre as recomendações para evitar hemorragia no pós-operatório, pode-se citar a ingestão de alimentos 

quentes nas primeiras horas após a cirurgia. 
[D]  A alveolite supurativa pode estar associada a trismo, linfadenopatia regional e febre e  seu tratamento inclui 

também a prescrição de analgésico, anti-inflamatório e antibiótico. 
 

Questão 38 
 

Como agente antimicrobiano, a clorexidina é considerada de amplo espectro, possuindo ação bacteriostática em 
concentrações baixas e ação bactericida em concentrações elevadas. Essa substância apresenta também 
____________________, sendo liberada _______________ à medida que sua concentração diminui. 
 

Assinale a alternativa que preenche correta e respectivamente as lacunas acima. 
[A]  ação quelante, rapidamente. 
[B]  ação clareadora, lentamente. 
[C]  baixa tensão superficial, rapidamente. 
[D]  substantividade, lentamente.  
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Questão 39 
 

O aumento no número de pacientes idosos torna necessário ao profissional da Odontologia conhecer as 
alterações fisiológicas e patológicas que acometem o organismo do paciente idoso, bem como os aspectos 
psicossociais de interesse para esse indivíduo. A esse respeito, assinale a afirmativa INCORRETA . 
[A]  O uso de medicamentos sistêmicos comuns ao idoso e as possíveis interações medicamentosas interferem 

no sucesso de alguns tratamentos protéticos. 
[B]  A alteração na capacidade gustativa acontece com o avanço da idade, porque o número de botões 

gustativos nas papilas aumenta significativamente, principalmente após os setenta anos.  
[C]  Com o avanço da idade o periodonto de sustentação fica comprometido, havendo perda da crista óssea 

interdentária, reabsorção óssea horizontal e vertical, com retração gengival, mobilidade e até perda 
dentária.  

[D]  Os padrões farmacodinâmicos dos idosos são iguais àqueles dos jovens, não havendo alterações 
farmacocinéticas e farmacodinâmicas relevantes no indivíduo idoso. 

 
 

Questão 40 
 

A descontaminação dos cones de guta-percha durante a terapia endodôntica é uma prática amplamente 
reconhecida e deve ser efetuada sem causar alterações nas propriedades dos cones.  Assinale a alternativa que 
apresenta a maneira correta da descontaminação dos cones de guta-percha para a realização da obturação 
endodôntica. 
[A]  NaOCl a 5,25% por 30 segundos a 1 minuto. 
[B]  NaOCl a 2% por 30 segundos a 1 minuto.  
[C]  Clorexidina 0,2% por 30 segundos a 1 minuto. 
[D]  Clorexidina 0,12% por 30 segundos a 1 minuto. 
 
 

Questão 41 
 

Paciente de 42 anos, apresentando ausência dos elementos 13, 12, 11, 21, 22, 23, 47, 46, 48, 37, 36, 38, 
receberá próteses parciais removíveis. Considerando a classificação proposta por Kennedy para arcos dentários 
parcialmente desdentados, a classificação das próteses superior e inferior é, respectivamente: 
[A]  classe I e classe IV. 
[B]  classe IV e classe I. 
[C]  classe I e classe III. 
[D]  classe IV e classe II. 
 
 

Questão 42 
 

A restauração final de dentes endodonticamente tratados deve reforçar a estrutura remanescente do dente e ao 
mesmo tempo possibilitar a máxima resistência e retenção do sistema de pino e núcleo selecionado. A respeito 
do uso de pinos intrarradiculares de fibra, assinale a afirmativa INCORRETA .  
[A]  Em dentes anteriores, as forças incidem oblíqua e horizontalmente e os pinos intrarradiculares de fibra de 

vidro dissipam forças ao longo da porção coronária e radicular, prevenindo a fratura do remanescente. 
[B]  Quando a metade da estrutura coronária estiver presente, a utilização de pinos intrarradiculares não é 

necessária, exceto quando os esforços oclusais forem intensos ou quando o dente for retentor de prótese 
fixa ou removível.  

[C]  A individualização anatômica do pino de fibra de vidro com resina composta deve ser feita em canais 
amplos ou elípticos. 

[D]  Os dentes posteriores recebem forças predominantemente no sentido horizontal e, em caso de perda total 
do remanescente coronário, devem ser colocados pinos de fibra de vidro em todos os condutos radiculares 
antes da restauração indireta. 
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Questão 43 
 

Paciente apresentando edema submandibular, elevação do assoalho da boca, dor e limitação no movimento da 
mandíbula, relatou ter sido submetida à extração do elemento 38  no dia anterior.  Assinale a alternativa que 
apresenta o diagnóstico provável nesse caso.  
[A]  Alergia ao anestésico usado na cirurgia 
[B]  Deiscência do trígono retromolar 
[C]  Angina de Ludwig 
[D]  Osteomielite aguda 
 
 

Questão 44 
 

Dados do Ministério da Saúde mostram que está ocorrendo uma epidemia de sífilis no país. Essa informação é 
muito grave uma vez que, todo ano, existe uma perspectiva de 937 mil novos casos da doença no Brasil, 
segundo a Organização Mundial de Saúde (OMS). O cirurgião-dentista é um profissional privilegiado para o 
diagnóstico e tratamento precoce dessa manifestação, pois o aparecimento de lesões na cavidade oral é 
indicador da enfermidade. Sobre o assunto, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) No estágio conhecido como sífilis secundária, diagnosticado clinicamente quatro a dez semanas depois 
da infecção inicial, podem aparecer erupções na mucosa bucal caracterizadas por placas 
esbranquiçadas, irregulares, indolores. 

(      ) A presença de uma úlcera indolor, com borda endurecida e elevada e base clara, com tamanho entre um 
e dois centímetros na língua, lábio ou palato pode ser indicativo de cancro, lesão característica do 
estágio inicial da doença. 

(      ) A sífilis também pode ser transmitida verticalmente, da gestante infectada para o feto, que apresentará 
comprometimento na morfologia dos dentes decíduos. 

(      ) O paciente pode relatar sintomas sistêmicos associados à presença de lesões bucais, como dor de 
garganta, inchaço nos linfonodos, dor de cabeça, perda de peso, febre e dores musculares. 

 

Assinale a sequência correta. 
[A]  V, V, F, V 
[B]  F, F, V, F 
[C]  F, V, V, F 
[D]  V, F, F, V  
 
 

Questão 45 
 

Em relação à profilaxia antimicrobiana em odontologia, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as 
falsas. 
 

(      ) Em pacientes com história pregressa de endocardite bacteriana, o uso de profilaxia antibiótica é 
indicado. 

(      ) A raspagem subgengival é um procedimento que não necessita de profilaxia antibiótica. 
(      ) Pequenas restaurações em resina composta são procedimentos indutores de endocardite bacteriana e por 

isso precisam de profilaxia antibiótica. 
(      ) A febre reumática prévia com disfunção valvar é uma condição de risco para o desenvolvimento de 

endocardite bacteriana, por isso é indicada a profilaxia antibiótica. 
 

Assinale a sequência correta. 
[A]  F, F, V, V 
[B]  V, V, F, F 
[C]  V, F, F, V 
[D]  F, V, V, F 
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Questão 46 
 

Paciente de 5 anos de idade, 19 kg,  saudável, com indicação de múltiplas extrações dentárias, foi anestesiada 
com 9 mL de lidocaína a 2% com adrenalina 1:100.000. Durante o procedimento, a criança apresentou rigidez e 
tremores das extremidades, que duraram aproximadamente 30 segundos, e se repetiram por mais uma vez, 
seguidos de perda de consciência. A esse respeito, considerando que a dose máxima para esse anestésico é     
4,4 mg/kg, assinale a afirmativa correta. 
[A]  Não houve superdosagem, ocorreu efeito colateral da droga.  
[B]  Houve superdosagem, a dose máxima é 2,3 tubetes. 
[C]  Foram aplicados 2,3 tubetes e a dose máxima é 3,2 tubetes. 
[D]  Foram aplicados 5 tubetes,  a dose máxima é 4,0 tubetes. 
 
 

Questão 47 
 

As reações inflamatórias e imunológicas à placa bacteriana representam as características predominantes da 
gengivite e da periodontite daí a inter-relação entre a doença periodontal e as doenças sistêmicas ser muito 
próxima. Sobre os fatores modificadores da patogênese da doença periodontal, é correto afirmar: 
[A]  Pacientes cardiopatas em uso contínuo de ácido acetilsalicílico têm maior risco de desenvolver doença 

periodontal do que pessoas saudáveis. 
[B]  O principal efeito da infecção pelo vírus HIV no homem é alterar a quimiotaxia dos leucócitos 

polimorfonucleares que têm um papel importante na defesa do periodonto. 
[C]  O tabagismo crônico não altera significativamente a quimiotaxia dos leucócitos polimorfonucleares no 

tecido periodontal; seu efeito na doença periodontal é localizado. 
[D]  A placa bacteriana é essencial para o processo patológico. A resposta imune é a fonte mais provável de 

variação do hospedeiro e, portanto, um fator importante na etiopatogênese da doença periodontal. 
 
 

Questão 48 
 

A prática da higienização das mãos reduz significativamente a transmissão de microrganismos e, 
consequentemente, diminui a incidência das infecções preveníveis, reduzindo a morbimortalidade em serviços 
de saúde. Em relação à higienização das mãos na prática odontológica, assinale a afirmativa correta. 
[A]  O profissional, antes de iniciar qualquer técnica de higienização das mãos, deve retirar relógio, pulseiras e 

anéis, devendo as unhas serem mantidas aparadas. 
[B]  A higienização das mãos com álcool deve ser escolhida sempre que houver umidade ou sujidade visível nas 

mãos. 
[C]  Os princípios ativos aceitos pelo Ministério da Saúde para antissepsia das mãos são o álcool a 70%, a 

clorexidina e o glutaraldeído a 2%. 
[D]  O sabonete utilizado para a lavagem das mãos deve ser, preferencialmente, sólido podendo ser aplicados 

sabões e detergentes que também são destinados ao uso em objetos e superfície. 
 
 

Questão 49 
 

Os acidentes de trabalho com sangue e outros fluidos potencialmente contaminados devem ser tratados como 
casos de emergência médica. Sobre as recomendações para o manejo de uma exposição ocupacional com um 
objeto perfurocortante, é correto afirmar: 
[A]  O cirurgião dentista deve reportar o acidente em um formulário e aguardar as diretrizes de procedimentos 

até a chegada de um especialista na área. 
[B]  A área exposta deve ser abundantemente lavada e desinfetada com uma solução de éter antes da realização 

dos procedimentos sorológicos. 
[C]  Quando indicada, a quimioprofilaxia deverá ser iniciada, se possível, dentro de 1 a 2 horas após o acidente 

ocupacional. 
[D]  Devem-se iniciar os cuidados locais da área exposta, medidas de quimioprofilaxia e acompanhamento 

sorológico para hepatite B, C e HIV. 
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Questão 50 
 

Doenças sistêmicas se refletem no periodonto, tanto por manifestação direta como por reação inflamatória 
modificada em relação à placa. Dentre essas alterações, a gengivite se caracteriza por inflamação local, edema, 
avermelhamento e sangramento gengival. Sobre fatores sistêmicos que modificam a gengiva induzidos pela 
placa bacteriana, considere: 
 

I - Puberdade  
II -  Ciclo menstrual 

III -  Gravidez 
IV -  Diabete mellitus 
V - Leucemia 

 

São fatores sistêmicos: 
[A]  I, II, III e IV, apenas. 
[B]  I e III, apenas. 
[C]  II, IV e V, apenas. 
[D]  I, II, III, IV e V. 
 

 

Questão 51 
 

Os profissionais da área da saúde, por estarem mais expostos, possuem risco elevado de aquisição de doenças 
infecciosas, devendo estar devidamente imunizados. A gestão em saúde e segurança inclui procedimentos de 
preocupação padrão que devem incluir a imunização da equipe de profissionais de saúde. 
Nesse contexto, o programa de imunização adequado à equipe de saúde inclui: 
[A]  Hepatite B, tríplice viral (SRC) e dupla tipo adulto (dT). 
[B]  Influenza e pneumococos, hepatite B e vírus varicela-zoster (HHV-3). 
[C]  BCG-ID, vírus varicela-zoster (HHV-3) e tríplice viral (SRC). 
[D]  Dupla tipo adulto (dT), hepatite B e vírus Epstein-Barr (HHV-4). 
 
 

Questão 52 
 

“Fórceps odontológico é o instrumento utilizado pelo cirurgião-dentista para extrair dentes ou suas raízes, 
produzido em aço inoxidável, para suportar os processos de desinfecção e esterilização dispondo-se de diversos 
modelos e tamanhos”. Sobre os modelos de fórceps cirúrgicos (descritos pela numeração de identificação) e 
indicação de cada um, numere a coluna da direita de acordo com a da esquerda. 
 

1 - Fórceps número 150 (      ) É indicado para a exodontia de molares mandibulares que 
apresentam raízes cônicas, especialmente terceiros molares. 

2 - Fórceps número 210H (      ) É indicado para a exodontia de dentes maxilares uni ou 
birradiculares. 

3 - Fórceps número 23 (      ) É indicado para a exodontia de segundos e terceiros molares 
maxilares já erupcionados e que apresentam raízes cônicas. 

4 - Fórceps número 222 (      ) É indicado para a exodontia de molares mandibulares com 
raízes bifurcadas. 

 

Assinale a sequência correta. 
[A]  1, 2, 3, 4 
[B]  4, 1, 2, 3 
[C]  3, 1, 2, 4 
[D]  3, 2, 1, 4 
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Questão 53 
 

Paciente portador de prótese total superior mal adaptada apresenta-se com várias pregas de tecido hiperplásico 
no vestíbulo alveolar. O tecido apresenta-se firme com áreas eritematosas e ulceradas e as bordas da prótese 
total se encaixam perfeitamente entre as pregas. Nesse caso clínico, o diagnóstico é: 
[A]  Hiperplasia papilar inflamatória. 
[B]  Hiperplasia fibrosa inflamatória. 
[C]  Hiperplasia fibrosa inflamatória por câmara de sucção. 
[D]  Mucinose oral focal. 
 
 

Questão 54 
 

O início e a progressão das doenças periodontais sofrem influência de uma série de fatores locais e sistêmicos. 
Dentre os fatores locais que influenciam o desenvolvimento dessa doença, alguns podem ser observados pelo 
exame clínico de rotina. NÃO é fator modificador local da doença periodontal observado clinicamente:  
[A]  Oclusão traumatogênica. 
[B]  Impacção alimentar. 
[C]  Apinhamento dentário. 
[D]  Sépto ósseo interdental delgado. 
 
 

Questão 55 
 

Técnica anestésica mais bem sucedida dos dentes e tecidos moles mandibulares que permite, com uma única 
injeção, e com margem de sucesso de até 90%, bloquear os nervos alveolar inferior, lingual, milohioideo, 
mentoniano , incisivo, auriculotemporal e bucal. Sua única limitação é em pacientes com pouca abertura bucal. 
Essa técnica leva o nome de 
[A]  Técnica de bloqueio do nervo alveolar inferior. 
[B]  Técnica anestésica pós tuber. 
[C]  Técnica de Gow-Gates. 
[D]  Técnica de Vazirani-Akinosi. 

 
 

Questão 56 
 

Na rotina clínica, são prescritos vários tipos de medicamentos pelas vias enterais e parenterais. Assinale a 
alternativa que apresenta apenas exemplos de vias de administração parenterais. 
[A]  Via intra-arterial, via sublingual e via intradérmica. 
[B]  Via intradérmica, via respiratória e via retal. 
[C]  Via respiratória, via subcutânea e via intra-arterial. 
[D]  Via oral, via intramuscular e via intravenosa. 

 
 

Questão 57 
 

As glândulas salivares podem ser acometidas por diversos processos patológicos. Entre as lesões benignas, 
estão os fenômenos de retenção salivar: Mucocele e Rânula. Sobre essas alterações patológicas, assinale a 
afirmativa INCORRETA . 
[A]  Em ambos os casos, o procedimento cirúrgico de marsupialização é contraindicado.  
[B]  A Rânula se localiza, preferencialmente, no assoalho da boca. 
[C]  A Mucocele é o rompimento de um ducto de glândula salivar e o extravasamento de mucina para dentro 

dos tecidos moles adjacentes. 
[D]  A Mucocele geralmente ocorre devido a um trauma local. 
 



17/19 – Concurso da Prefeitura Municipal de Várzea Grande – NÍVEL SUPERIOR – Odontólogo  

Questão 58 
 

Sobre as técnicas de exodontia via alveolar, na exodontia simples, a utilização do fórceps deve ser realizada em 
cinco movimentos principais para luxar o dente e expandir o alvéolo. O primeiro desses movimentos é a 
pressão apical, que atua 
[A]  expandindo o alvéolo para vestibular pela inserção das pontas ativas no ligamento periodontal e 

movimentação do ápice em direção lingual. 
[B]  expandindo o alvéolo para lingual pela inserção das pontas ativas no ligamento periodontal e 

movimentação do ápice em direção vestibular. 
[C]  rotacionando o elemento dentário, causando expansão interna do alvéolo e deslocando o centro de rotação 

do dente para apical. 
[D]  expandindo o alvéolo pela inserção das pontas ativas no ligamento periodontal e deslocamento do centro de 

rotação do dente para apical. 
 
 

Questão 59 
 

Em um determinado procedimento clínico, o paciente aspirou um objeto que estava sendo utilizado. Estando ele 
consciente, imediatamente foram realizadas compressões abdominais com as mãos e, exercendo pressão sobre o 
final do diafragma, comprimiu-se a base dos pulmões na intenção de remover esse objeto aspirado que está 
obstruindo totalmente suas vias aéreas superiores. Esse método de tentativa de desobstrução das vias aéreas 
superiores pela indução de tosse artificial para expelir o objeto aspirado recebe o nome de 
[A]  Lanelong. 
[B]  Heimlich. 
[C]  Vernyl. 
[D]  Trendelemburg. 
 
 

Questão 60 
 

Em relação à osteíte alveolar, analise as afirmativas. 
 

I - Está associada aos procedimentos de exodontia dental. 
II -  Pode se originar na destruição do coágulo formado logo após a extração, o que dificulta a adequada 

cicatrização do alvéolo. 
III -  Em mulheres, o ciclo menstrual e o uso de contraceptivo oral podem ser um fator de risco determinante 

na ocorrência da osteíte alveolar. 
 

Esta correto o que se afirma em 
[A]  I, II e III. 
[B]  I e III, apenas.  
[C]  II, apenas. 
[D]  I e II, apenas. 
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